



近年来,我市大力弘扬节约理念,积极营造浓厚的餐桌节约氛围,有效减少了“餐桌上的浪费”。图为城区某餐馆,在显著位置张贴了提醒顾客文明用餐、杜绝浪费等内容的温馨提示。(本报记者 董绍进 摄)

我市在全省率先出台镇村生活圈配置导则

便民生活圈 圈出好生活

本报记者 杨柳 通讯员 郭朝阳 张真真

为全面推进我市城乡统筹发展,实现基本公共服务设施均等化与特色化,在乡村地区建立布局合理、配套齐全、功能完善、服务便捷的基本公共服务设施体系,推动乡村地区规划编制与管理的标准化、规范化,近日,我市在全省率先出台了《济宁市镇村生活圈配置导则》(以下简称《导则》)。据悉,《导则》适用于市域范围内城市(县城)以下建制镇(乡)、美丽宜居乡村(社区型和村庄型)公共服务设施的配置引导。区位优势明显、规模大、发展较快的建制镇驻地,可参考城市生活圈标准配置。

记者从市自然资源和规划局了解到,通过现状分析、标准梳理、公众参与及大数据分析等基础研究,《导则》确定了我市镇村生活圈圈层体系为

5分钟生活圈、15分钟生活圈、30分钟生活圈和城乡生活圈四个层级。同时,结合我市实际,针对各地区空间区位、发展阶段、人口规模、功能类型方面存在的差异性,对配置内容、规模等提出差异化配置引导。

《导则》的发布实施,将指导我市建立科学合理的公共服务设施体系,使城乡之间公共资源配置更均衡、生产力布局更合理。并将提高基本公共服务均等化水平,使城乡基本公共服务标准统一、制度并轨,扩大服务覆盖的广度和深度。同时,将推动公共资源在县域内实现优化配置,完善基础设施网络,提升基础设施利用效率,强化县域综合服务能力。

多读一点

镇村生活圈这样建

5分钟生活圈

服务人口:600至3000人

空间形态:主要有村庄型和社区型

村庄型半径:为500至1000米

农村社区型和城镇型服务半径:300至500米左右

出行方式:以步行为主

配置设施:考虑幼儿和老人使用公共服务设施的方便性和舒适性,在居民生活圈内,应该提供居民生活所需的基本公共服务设施,如村委会、便民服务站、文化活动室、文体广场、健身场地、卫生室、老年人活动场所、便民服务网点、快递点、公厕、垃圾收集点、微型消防站等,并以列表形式将设施名称、规模要求、包括功能、配置要求等逐项列出。

15分钟生活圈

服务人口:5000至10000人

空间形态:主要有多个村庄(管区)和社区型

村庄型半径:为2至3千米(东部山区可达4千米)

农村社区型和城镇型服务半径:500至1000米左右。

出行方式:以步行、自行车、电动车为主

配置设施:主要有球场、幼儿园、小学、老年互助养老院/老年公寓/老年人日间照料中心、集市、综合超市、红白理事堂等。

30分钟生活圈

服务人口:30000至50000人

服务半径:约为6至8km

服务范围:为乡镇、街道

出行方式:以自行车、电动车为主

配置设施:主要有中学、便民服务中心、文化活动中心、体育健身中心、健身广场、卫生院、中心绿地、敬老院、商业设施、农贸市场等。人口规模、面积较大的乡镇,可以根据实际情况,增加30分钟生活圈的设置。

城乡生活圈

空间形态:以机动车行驶30分钟为界限

服务半径:15km至30km

服务范围:为县、区

配置设施:应配置文化公园、电影院、体育公园、高中、社会培训、中医院、专科医院、综合医院、中心卫生院、大型超市、购物中心、商业步行街、老人护理院、老年公寓等。

疫情防控 你我同行

防控技术指南:厨师

●应持健康证上岗,上岗前确保身体状况良好,杜绝带病上岗。

●工作期间加强手卫生,用洗手液(或肥皂)在流动水下洗手,或用速干手消毒剂揉搓双手。

●注意个人卫生,打喷嚏、咳嗽时用纸巾遮住口鼻或采用肘臂遮挡等;口鼻分泌物用纸巾包好后,弃置于有盖的垃圾桶内。

●工作时戴口罩,穿戴工作服、帽和手套,保持个人卫生和工作服帽的整洁干净。

●规范食品加工制作过程,不同类型的食品原料要分开储存、分开加工;烹饪过程要做到生熟分开、烧熟煮透。

●严禁宰杀、烹饪野生动物或生病禽畜。

●每日进行自我健康监测(测量体温),并按单位要求上报;出现发热、咳嗽等可疑症状时,应立即报告用人单位,并及时就医。

●做好餐(饮)具、食品加工工具和用具的清洁消毒。

●上班禁止扎堆聊天,与他人保持安全距离,下班避免参加聚集性活动。

●上下班建议步行、骑行或乘坐私家车,尽量减少乘坐公共交通工具出行。如乘坐公共交通工具,务必全程佩戴口罩,途中尽量避免用手直接接触车上物品。

(来源:中国疾控中心官网)

(整理编辑:赵晓菲)

创新文明巡访 争做文明先行者

近日,越河街道武胜桥社区志愿者联合社区退役军人开展文明巡访志愿服务活动。

活动中,社区退伍军人积极发挥带头作用,对辖区道路绿化带、主要干道、卫生死角等地方进行整治,同时对辖区非机动车进行摆放。通过此次志愿服务活动,用实际行动让更多人共同参与创建全国文明城市活动中来。(通讯员 方凌燕)

书香进社区 阅读伴成长

日前,济阳街道龙行社区开展了“最美人间四月天 不负韶华阅读时”新时代文明实践实践活动。活动中,居民来到社区图书室,翻阅自己喜欢的书籍,分享读书的乐趣,交流读书心得。

通过开展读书日活动,提高了居民文化素质,营造了人人爱读书的良好氛围。

(本报记者 刘菲 通讯员 周硕秋)

关爱残疾学生 增强救护能力

近日,嘉祥县科协组织县人民医院神经内科、小儿科有关专家走进嘉祥县特殊教育学校开展医学救护科普活动,全体师生和残疾学生家长参加了培训。

通过此次培训,加强了残疾学生健康科普和救护知识教育,提高了广大师生和家长健康理念及防护自救能力。

(本报记者 苏茜茜 通讯员 王兆文 韩娴娴)